

27年行驶60多万公里免费复明一万余人 浙大二院汽车眼科医院获“中华慈善奖”

复明一人, 点亮一家 为此一梦, 奉献一生

本报记者 曹露婷 通讯员 沈婷 孙敏慧

浙大二院汽车眼科医院又获奖了!

9月,全国“发起时间最早、延续时间最长、受益范围最广”、极具影响力的金牌公益品牌项目之一——浙大二院眼科中心“汽车眼科医院”,继“感动浙江卫生十大事例”、“浙江省卫生计生系统青年志愿者服务项目大赛”一等奖、“全国卫生健康行业青年志愿服务项目大赛”金奖等荣誉后,再获中国公益慈善领域中的最高政府奖“中华慈善奖”。

跨越山海、支援边疆,行驶60多万公里,义诊数十万人次,复明一万多人,建立16所爱心复明中心……1996年至2023年,整整27年,历史的棹桨只是一挥之间,但在公益慈善领域,这段时光承载了光明行团队的医者仁心,饱含了光明与温暖的公益传奇。

“汽车眼科医院的车辙遍布全国各地,每一程都彰显了浙二人心那神圣的理想信念、爱心善意和责任担当。获此殊荣,是对秉承初心、牢记使命的浙二人的激励和肯定。未来,浙二人将步履不停,将继续扎根祖国大地、扎根群众需求,用实际行动为百姓谋福祉,为健康中国贡献自己的力量。”浙大二院党委书记王建安如是说。



1997年,汽车眼科医院正式运行

公益足迹

中华慈善奖是中国公益慈善领域中的最高政府奖,由中华人民共和国民政部主办,旨在褒扬公益慈善领域做出突出贡献的个人、机构及项目。

遍布山区边疆

“获奖是一种肯定,也意味着我们开启了又一个新征程。”汽车眼科医院发起人姚克教授是国际眼科科学院院士、亚太白内障及屈光手术学会主席、中华医学会眼科学分会主任委员,学术和临床上成就非凡。1996年,他毅然投身于眼科公益事业——在国内首创一所流动的“汽车眼科医院”,将医生、设备、技术带到偏远山区和海岛,解决百姓的眼病疾苦。

自此,公益车轮开始转动。

十二五开局之年,姚克教授秉承科技创新精神,以汽车眼科医院公益授人以渔的教学培训模式,推动“浙江省每个县都能做超声乳化手术”的先行探索。

姚克教授同时将目光放得更远。“浙江省的公益模式已经成型,守住大本营的同时要放眼全国,汽车眼科医院要将技术提升放在重要位置,脱离‘汽车’这个物理载体,将公益精神内核向外延伸,传递到祖国各地。”

这一理念很快付诸了实践。同年,姚克教授团队踏上了进藏之路,“汽车眼科医院”与“韩红爱心慈善基金会”共同发起大型“边疆系列公益行”活动,将足迹延伸到了雪域高原和大漠边关,成为公益发展路上的重大战略转折。

从浙江出发,光明行医疗队先后14次深入西藏、内蒙古、新疆等11个中西部与边疆省区,实施免费复明手术近5000例,先后成立16所复明中心。



2020年,远赴马里为贫困患者免费完成复明术



2016年,姚克送免费复明术后老人回家

受助之人

“评价一个团队的慈善性,要看他们是否把技术用于最普通基层的百姓。”汽车眼科医院如果不开往山区和海岛,许多人可能一辈子都没有机会得到救治。姚克教授团队为此不断努力着,以浙江经验将公益之行辐射全国。

全是黎民百姓

许多时候,复明一人,常常能挽救一个家庭,许多人的命运也就此改写。

衢州40岁的男子自小罹患先天性白内障,双亲患癌更让家庭雪上加霜。汽车眼科医院公益助他复明后,他开了家小店维持生计,担起家庭重担。

松阳独居的王阿姨常年依靠记忆摸索度日,因为看不见导致摔倒多次。得知王阿姨接受白内障手术后,外地务工的儿子终于可以安心为家庭奔忙。

西藏昌都60多岁的独眼罗姆奶奶是姚克教授遇到过病情最为复杂的病人:黑内障硬得像石头,手术难度超高。“患者和家属整整走了两天两夜才赶到这里,不能让她失望而归。”姚克教授在日记中写道——“我小心控制着超声乳化能量,黑内障被清除后,眼底反射出灿烂的红光,我将鱼鳞般的人工晶体植入罗姆的眼内……”术后第二天,罗姆恢复了0.4的视力,不敢相信重新看到了世界。

“一双双充满期盼的眼睛经过自己主刀,重新焕发出神采,其中的感动和满足是在平常临床中难以体会到的。”姚克教授说,公益的形式、技术、设备、管理手段一直在变,但汽车眼科医院的终极目标没有变:致力在眼科领域缩短视觉差距,将优质眼科资源辐射到最基层,让人人都能享有看得见的权利。

为朝着这个目标大步迈进,汽车眼科医院把舵领航,秉承“授人以渔”的带教理念,每到一地不仅会亲手为患者送去光明,还会通过复明中心、来杭进修等方式为当地培养高水平眼科医生,留下一支支“带不走的”眼科团队”。

初心梦想

光明行,意为播撒光明,行之弥远。在姚克教授的引领下,一代代眼科人接过接力棒,公益梯队将这份事业做成日常。

团队代代相传

姚克是浙江大学眼科医院副院长、白内障专科主任,她的职业生涯与公益生涯一样长。从跟随学习到管理整个医疗队,27年来,这位眼科女医生一步一脚印奔赴在送光明的路上。

她回忆,二十多年前从杭州出发到省内山区,路上要颠簸十多个小时,开盘山公路、坐船、泥坑推车都是常态,到达目的地时常常已累得筋疲力尽,但还要坚持熬夜布置场地、安装设备……

奔赴高原地区时,强烈的高原反应则会侵袭身体的每一处细胞。“晚上头痛到无法入睡,吸氧后,鼻腔里满满都是血垢……”经历四次医疗支边的“老兵”许哲医生同样感到吃力,多名队员的血氧饱和度甚至降到70多。

下乡回程路上,医疗队还曾遇上冰雹……靠着公益信念,克服气候、地理、环境的恶劣,队员们不断突破着生理极限。

“已经习惯了,我现在既不会晕车,也少有高反。”徐雯笑谈的背后,是医疗队无数场科普讲座、免费手术、下乡义诊、教学培训……让她欣慰的是,这些努力并没有白费:近年来基层医疗单位的软硬件条件大幅提升,医生们学习热情高涨、努力精进业务,白内障患者的病情逐年减轻,防盲意识有了极大提升。

“不畏艰难,不忘初心”的使命已深入医疗队每位队员的骨髓和血液里,成为他们始终向前、努力追光的不竭动力。

“如果有一天,我们的技术传授给了每一个县、每一个乡,我们的使命才会结束。在这之前,只要患者有需要,我们就会一直行驶下去。”姚克教授说,这个梦想值得医者奉献一生。

汽车眼科医院发展的车轮滚滚向前,未来还将缔造更多光明奇迹。